



# 奋斗百年路



## 中共安徽省委：

庆祝中国共产党成立

# 浴血播火 推动安徽革命运动发展

## 启航新征程

90年前,中共安徽省委首任书记王步文,慷慨踏上刑场,英勇就义,谱写了一曲雄壮激昂的革命赞歌。如今,镜湖之畔,步文亭的大理石墙上刻着:是革命家,是教育家,怀如此奇才,生而无愧;为革命死,为大众死,仗这般大义,死又何妨!的挽联,依然生发着震撼心灵的信仰光芒。

作为我省党组织最早的领导者之一,王步文展现了一名共产党人的崇高品质和革命情操。在那个国民党白色恐怖的高压年代,中共安徽省委的成立及中共芜湖市委的重建,极大地推动了革命运动的发展。近日,记者采访了中共芜湖市委党校(芜湖行政学院)党史党建教研部教师洪瑶琳,共同重温了当年那段热血沸腾的峥嵘岁月。

### 扭转局面 中共安徽省委在芜成立

中共六届四中全会以后,中央决定改变由一个省委来分管几个省党务工作的情况,决定在安徽成立省委机构。1931年1月31日,中共中央在上海召开中共安徽省委筹备工作会议。会议对组建中共安徽省委问题作了专门研究,决定了省委今后的任务,提出了省委及工作机构负责人的推荐名单。会后,王步文等人回到芜湖组建省委机关。同年2月15日,经中共中央批准,中共安徽省委在芜湖正式成立。芜湖作为当时全省工商业较为发达的城市,产业工人多,开展革命工作有着比较好的群众基础。同时,此前两届省临委都在芜湖,为党组织的建设和发展打下了坚实的革命基础。洪瑶琳对记者说。

中共安徽省委在芜湖成立后,王步文先任代省委书记,不久正式任省委书记,成为中共安徽省委首任书记。省委书记处设在原芜湖特委机关所在地,也是王步文的住所三圣坊三十号,秘书处设在柳春园宅。

中共安徽省委成立后,即派人到安徽各地巡视工作,指导全省各地党组织积极开展工作。同时,省委还对组织发展、工人运动、妇女运动等重要方面的工作作出一系列决议。当时,中共安徽省委的管辖范围为江淮地区、沿江地区和皖南各县,而省委的所在地芜湖,自

然成为省委高度关注的中心区域。

### 风雨兼程 党的组织茁壮成长

为加强对省委机关所在地芜湖工作的领导,王步文主持重建了中共芜湖市委,由省委常委郭春华兼任书记。此前,1928年7月,第二届省临委成立后曾成立了中共芜湖市委,但于当年9月撤销。1930年,为恢复芜湖党的组织,中共中央重建了中共芜湖市委。在当时组织发展非常困难的情况下,市委还在芜湖市区组织发动纪念五一节大游行。随着市委的领导和工作机构的健全,芜湖基层党组织得到了一定的恢复和发展,职工运动也得到进一步发展。然而,由于当时所处的恶劣环境以及国民党军警的破坏,芜湖市区的党团组织活动在后期已完全停止。

省委成立后,立即重建了中共芜湖市委,在省委的直接领导下,芜湖党组织及共青团、工会、妇女等群众团体组织,均得到较快发展。根据省委的要求,中共芜湖市委要在2月份前恢复原有的支部,同时要建立模范支部,创建新的支部,并恢复与市郊各乡镇的组织关系。2月底,中共芜湖市委在市区恢复益新面粉厂、裕中纱厂、东门外街道和人力车工人等4个支部,并和万春圩、澧港镇的党组织恢复了组织关系。到3月初,又建立了贫民支部和江口街道支部。在芜湖市及市郊活动的党员共45人,其中有4名是女性。

在恢复党组织的同时,中共芜湖市委还建立了贫民团、反基督大同盟、妇女问题研究会、劳动童子团等公开的群众组织。

### 前仆后继 奠定良好革命基础

正当安徽省委各方面工作顺利开展的时候,1931年4月6日,由于叛徒出卖,省委和团特委机关在芜湖遭到严重破坏,省委书记王步文、常委霍银庸、团中央巡视员刘文等人遭到逮捕。

王步文等安徽省共产党的重要领导人被捕后,引起国民党当局的高度重视,第二天上午,王步文等人就被押往

安庆。在监禁中,王步文临危不惧,冒着极大的风险秘密向中央报告省委被破坏的原因,使中央及时切断了同安徽交通站的联系,避免了更大的损失,表现了一个共产党员对共产主义的坚定信念和对党的事业的无比忠诚。5月31日,王步文、霍银庸等在安庆英勇就义。

省委被破坏后,省委的主要负责同志只剩下省委常委郭春华。4月7日上午,郭春华召集省委机关有关部门负责人召开紧急会议,由郭春华代组省委委书记兼组织部长。会后,郭春华离开芜湖,到上海向中央汇报情况。在代省委期间,由省委直管的芜湖市各支部,大部分能正常召集会议。代省委依然和全省各地的党组织保持完整的联系。代省委的活动到4月底自行结束。这时,中央决定派邓小平为巡视员,到安徽巡视党务工作。巡视期间,邓小平根据武英等人的安排会见了一些同志,召开了会议。在会议上,邓小平提出了处理安徽党务的意见,决定恢复党的领导机构,成立中共安徽临时工作委员会,作为安徽正式领导机构成立前的临时性过渡机构。此后,安徽很长一段时间内未能成立一个正式的全省性党组织。直到1949年2月中旬,为了渡江战役的需要,华东局决定并经中央批准成立了中共安徽省委,宋任穷任书记。但由于革命形势的变化,中共安徽省委很快又被撤销。到1952年1月2日,中共中央批准,成立中共安徽省委员会,曾希圣任书记。

虽然从1931年2月成立至1931年4月省委机关遭到破坏,中共安徽省委的建立只有短短的2个月,但这使得安徽党组织有了统一的领导机构,推动了全省党组织的恢复与发展。在这段艰苦岁月中,省委组织带领安徽人民艰苦奋斗,开展了工人运动、农民运动、士兵运动和反帝爱国运动等群众运动,不仅恢复和重建了原有的支部,还在斗争中发展壮大党的组织,为安徽人民取得抗日战争的胜利乃至解放战争的胜利打下了良好的革命基础,也展示了安徽共产党人和芜湖人民不怕牺牲、前仆后继、英勇奋斗的革命精神。

记者 季鲲 文 梅韬 摄

# 红色足迹

